

щастії ближніаго своего не чувствуя движениеі сердца и дѣйствій состраданія. Сие происходит не отъ одного жестокосердія или скаменѣлой нечувствительности сравнивающей чловѣка съ несмысленнымъ скотомъ, но по большей части отъ того, что при воспитаніи не внушены ему правила братолюбія, обязанности къ ближнему, священныхъ должностей обще�ительного бытія, не посвящены въ сердцѣ его съмѣна жалости, снисхожденія, состраданія, человѣколюбія, не изтолковано ему со цепи связывающей чловѣка съ человѣкомъ, но открыываемы только были ему пакинства о удовлетвореніи единыхъ своихъ прихотей, о удержаніи пышными и расточительными средствами значности своего рода, о изображеніи тѣмъ въ кругѣ своемъ глупаго выекомѣрія, слабоумія, и пустозвонной важности. Въ семъ уединеніи самолюбія утопая чловѣка видѣ на себѣ носящей дѣлаетя нечувствительнымъ ко всему тому, что не имѣетъ на собственное его упѣщеніе влиянія. Такому самолюбцу непонятно всегда будеть то, что чловѣколюбіе есть узелъ невидимо связывающій Француза съ Китайцомъ, жителя Мадрида съ жителемъ Курильскихъ острововъ, Италіанца съ Камчедаломъ. Чловѣколюбіе есть условіе обязывающее равно всѣхъ членовъ великаго семейства, коего различные народы суть части раздрѣленные по разнымъ мѣстамъ земного шара. Никакое отдаленіе, никакое различіе народа не извѣшаетъ чловѣка изъ обязаннѣйшей природою пред-